

标榜输出技术文化增强软实力 雄心勃勃瞄准能源矿产与市场

印非合作:高唱新模式 低吟主旋律

文 / 袁原

印度和非洲国家首脑会议8日至9日在印度首都新德里举行，有望进一步推进双方在各个领域的合作关系。

在与非洲的交流合作中，印度一直标榜向后者输出技术和文化等软实力的“新模式”。细究近年来逐渐升温的印非合作，却不能发现印度“新模式”仍然以经贸往来为依托，最终目的还是实现经济增长。

远程医疗网

印度与埃塞俄比亚合作建成的远程医疗网络是印度技术输出的例子之一。

埃塞俄比亚医生阿斯富·阿特纳富最近给病人看病时遇到难题，带着病人的X光片来到首都亚的斯亚贝巴“黑狮医院”，寻求解决方法。

在“黑狮医院”等待阿斯富的是一台电脑，联接着高速互联网。互联网另一端是印度南部城市海德拉巴的一名印度医生。借助于网络视频，阿斯富与那名印度医生讨论自己出诊时遇到的困难，两人在电脑页面上翻阅病人的病历和X光片，讨论解决方案。

得益于去年7月推出的远程医疗网络，不少埃塞俄比亚医生与阿斯富一样，能够通过互联网向远在千里之外的印度同行请教，一定程度上缓解了埃塞俄比亚医疗专业人才匮乏的难题。

这个项目成本为213万美元，实现了埃塞俄比亚医院与海德拉巴“医院关怀组织”的互联网连接，后者在印度心血管研究领域处于领先地位。利用同一网络，位于埃塞俄比亚偏远地区的医院也实现了与“黑狮医院”的网络连接，“黑狮医院”附属于埃塞俄比亚唯一的一家医学院。

阿斯富对远程医疗网络赞不绝口。他说，“黑狮医院”的大夫们在过去一年里50多次求助这个网络，与远在印度的同行探讨可行诊断方法。

印度方面对远程医疗项目也热情颇高。“医院关怀组织”打算今年年内将远程医疗网络的覆盖范围扩大到尼日利亚和利比亚。

“相关进展令印度医生们激动”，印度驻埃塞俄比亚大使古尔吉·辛格说，“他们将（远程医疗网）这一项目视作以低成本向非洲输出印度医疗和教育的前沿技术。”

张扬“新模式”

印度与埃塞俄比亚合建的远程医疗网是“泛非电信网络”的组成部分，是印度标榜以“新模式”对非洲



■出席印度—非洲论坛峰会的印度和非洲国家领导人在新德里的会场合影



所输出软实力的典型。

“泛非电信网络”计划耗资10亿美元，旨在增强非洲的互联网连接和通信，由非洲联盟和印度联手推出。

谈及与非洲合作，印度强调双方互利、双赢优势，避免提及对非洲贸易和投资的影响。

印度驻埃塞俄比亚大使古尔吉·辛格强调，印度参加非洲互联网建设与印度企业投资当地矿产资源项目没有关系。他说，印度不过是“以长期历史友谊为基础的印非关系受益方”。辛格还特别提及印度与非洲都曾遭殖民统治的历史。他说：“殖民主义是条单向街道，但我相信印非关系显然带有双向性质。”

在与非洲的合作中，印度往往提及自身历史和文化，视之为增强与非洲关系的另一软实力。

早在欧洲殖民非洲时代，已有不少印度人随英国人进入非洲，定居当地。如今，非洲东部和南部仍有不少印度移民定居。1893年，在当地搭乘火车的印度国父莫汉达斯·

卡拉姆昌德·甘地遭南非当局种族歧视，被限制只能搭乘三等车厢。日后获称“圣雄”的甘地率领当地印度人与黑人一同抗议种族隔离制度。

或许因为这些原因，印度自认为在与非洲的合作中走出了一条新路。《印度时报星期刊》作者英德拉尼·巴格奇声称：“印度模式大不相同，从印度独立斗争和随后印度移民在非洲获得的商业成功，到不结盟运动等等，印度一直是一个具有潜在影响的国家。”

经济“真目的”

印度张扬与非洲合作的“新模式”，但仍然延续了发展经济和贸易的老路，真正目的还是推动自身经济发展。

印度参与的“泛非电信网络”计划即为一例。这一项目旨在以光纤和卫星网络令非洲53个国家和印度相互连接。

《印度时报星期刊》作者巴格奇认为，这一项目“雄心勃勃又无比高尚”，因为“印度作出巨大努力是为了

加强非洲国家之间的联系并提高它们的教育水平……项目最终目的是发展非洲的信息和通讯技术”。

但在路透社记者巴里·马隆看来，事情并非印度政府或媒体宣扬的那样简单。他认为，印度与埃塞俄比亚合作的远程医疗网络确实减轻当地不少负担，“也吻合印度加强与富饶非洲的联系并确保市场和能源供应的目标”。

印度与非洲的经贸往来已久。从非洲西部国家塞内加尔到非洲东部国家乌干达，几乎处处可见印度的痕迹，既有专门出售印度传统服装纱丽的商店，也有印度餐馆，还有印度寺庙。印度与非洲的贸易往来1991年为9.67亿美元，而去年达到200亿美元。

印度总理曼莫汉·辛格去年10月访问尼日利亚，明确表示将深化印非之间各经济领域的合作。

合作有重点

印度对非洲投资分散在各个领域，但确保能源供应和市场仍是重点。

印度私营企业埃萨尔石油公司和国有的石油天然气公司已经进入非洲，与苏丹、肯尼亚、利比亚和尼日利亚等多个非洲产油国有合作。

能源产业一直是印度海外投资的重点。国际能源机构的数据显示，印度70%的原油所需来自进口。国际能源机构还预测，印度在2025年将取代日本成为世界第三大原油进口国。尼日利亚是印度在非洲的最大贸易伙伴，双边贸易额大约为79亿美元。印度每年石油进口的11%来自尼日利亚。

在西非，不少印度企业打算在科特迪瓦投资，用于开采当地锰和铁矿石等矿藏资源；印度企业还在尼日尔勘探金矿和铀矿。

对印度企业而言，非洲经济去年整体增长速度为6%，还构成一个广袤的市场。路透社记者蒂姆·科克认为，对印度制造的不少产品而言，非洲是个现成的市场。例如，印度塔塔集团今年10月有望向海外市场推出一款小型汽车，售价仅为2500美元。

相关链接

印度非洲合作经贸关系概况

2006年至2007年，印度对非洲出口为84亿美元，从非洲进口114亿美元，农业、教育和信息产业是双边经贸往来的主要增长领域。

印度与非洲联盟合作推行“泛非电信网络”计划，项目所需10亿美元由印方出资，旨在增强非洲的互联网连接和通信，计划实现53个非洲国家之间的互联网连接。

去年7月，印度与埃塞俄比亚之间的“远程医疗网”开通，是“泛非电信网络”的试行项目。

去年9月，印度国有企业印度电网公司赢得一份为期3年的合同，负责管理尼日利亚电网。

今年3月，印度产业联合会和印度进出口银行联合主办了2008年印非伙伴项目会议，33个非洲国家的450名工商界人士出席了这次在新德里举行的会议。

双方在会上讨论了总计1亿美元的印非跨国项目，涵盖信息技术、电信技术、农业经济、制药、医疗和旅游业等各个产业。印度产业联合会与非洲18个国家的有关组织签订了合作协议，承诺共同推进印非信息交流、促进彼此实现经济利益。

印度进出口银行与非洲签订贷款合同，由前者向后者提供3000万美元信用贷款，用于购买印度产品。



■参加印度—非洲论坛峰会的非洲人士在新德里的印度门参观



热点锁定:

俄罗斯总统普京15日在莫斯科召开的统一俄罗斯党第九次代表大会上发言。他表示同意担任该党主席，并将出任俄政府总理。

A37

乔纳森·邓纳姆
牵毛驴环游美洲

A38

美国大学校园卡
内幕交易引争议

A39

夫妇领养同病男孩
侏儒兄弟结伴成长

本刊主编 赵庆
卫蔚

(本刊除“论坛”及本报记者署名文章外，均由新华社供稿)